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彰化縣新興國民小學 114 學年度二年級上學期 課程名稱：議題主

題式課程與教育宣導 

進度(週

次) 

主題 節數 課程目標 核心素養 教學重點 評量方施 備註 

1-2 交通安全教

育 

2 覺察生活中潛

藏危機的情

境，提出並演

練減低或避免

危險的方法。  

生活周遭潛藏

危機的情境。  

生活周遭危機

情境的辨識方

法。  

生活周遭潛藏

危機的處理與

演練。 

安 E2瞭解

危機與安

全。 

安 E4探討

日常生活

應該注意

的安全。 

1. 知道紅

綠燈所代

表的意

義。 

2. 能正確

的過馬

路，或利

用地下

道、天橋

過馬路。 

3. 走在馬

路上時，

知道什麼

樣的行為

是屬於不

安全的行

為。 

4. 了解不

遵守交通

安全會造

成什麼樣

的結果。 

問答 
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彰化縣新興國民小學 114 學年度二年級上學期 主題統整課程 

領域/科目 彈性學習課程（家庭教育） 設計者  

實施年級 二上 教學時間 3節(3-5) 

單元名稱 我真的好愛你 

設計理念 
當學生隨著年紀增長，會開口說自己愛家人的次數越來越少，尤其是男生，因為

環境的關係，更是羞於表達，因此希望設計本活動，讓學生繼續開口說愛，把自

己的想法用語言和行動表現出來。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

國語 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問合

宜的回答，並分享想法。 

生活 1-Ⅰ-3 省思自我成長的歷程，體會其意

義並知道自己進步的情形與努力的方向。 

生活 2-Ⅰ-6 透過探索與探究人、事、物的歷

程，了解其中的道理。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C2 人際關係與團隊合作 

國-E-C2 與他人互動時，能適切

運用語文能力表達個人想法，理

解與包容不同意見，樂於參與學

校及社區活動，體會團隊合作的

重要性。 

●C1 道德實踐與公民意識 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環

境的關係，體會生活禮儀與團體

規範的意義，學習尊重他人、愛

護生活環境及關懷生命，並於生

活中實踐，同時能省思自己在團

體中所應扮演的角色，在能力所

及或與他人合作的情況下，為改

善事情而努力或採取改進行動。 

學
習
內
容 

國語 Cb-Ⅰ-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里的關係。 

生活 A-I-3 自我省思。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

家 E7 表達對家庭成員的關心與情感。 

生 E4 觀察日常生活中生老病死的現象，思考生命的價值。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

體會父母撫養孩子的辛苦，能主動向父母表達感謝。 

與其他領

域/科目

的連結 

國語、生活 

教材 ●繪本──我真的好愛你。 
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來源 

教學設

備/資源 

●繪本──我真的好愛你。 

●學習單。 

●自己嬰兒時期的照片 

學習目標 

1. 體會生命降臨的感受。 

2. 能開口表示自己的感謝。 

3. 能運用不同的方式表達自己的想法。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

學生發表自己看過的孕婦外觀和一般人有什麼不同，以及自己

聽過媽媽懷孕時，飲食、作息有什麼和平常不一樣的地方。 

二、主要活動 

(一)寶寶出生了 

1.教師說明：媽媽懷孕期間非常辛苦，每個媽媽可能會出現不同

的情形，有人會吐到吃不下東西；有些人會出現腰痠背痛的情

形，沒辦法好好躺著睡覺，也有人會為了讓寶寶平安的出生，

只好每天躺在床上，不要亂動。 

2.教師說明媽媽在懷孕期間，大概會增加 10 公斤的體重，而寶

寶的體重大約 3-4 公斤，因此讓學生體驗身上背著 3-4 公斤的

書包，在教室裡走動，並回到座位上寫字。之後請學生發表自

己的感覺。 

3.教師提問，學生舉手回答： 

(1)你曾經看過剛出生的小寶寶嗎？他們的身體有什麼和現在的

你不一樣的地方？(寶寶的身體很小，手腳也都小小的，摸起

來很軟，只能讓大人抱著。) 

 

(2)小寶寶主要的食物是什麼？你知道他們多久要吃一餐嗎？ 

(母奶或牛奶；2 小時。) 

(3)你知道爸爸媽媽照顧剛出生的小寶寶除了餵他喝奶，還要做

些什麼事情嗎？ (洗澡、穿衣服、換尿布。) 

(4)你有幫忙照顧過小寶寶嗎？照顧他們的時候，你有什麼感

覺？(陪他玩的時候，覺得他小小的，好可愛；換尿布的時候

覺得很臭、很髒。) 

4.學生分享自己帶來的照片。 

～ 第一節課結束/共 3 節 ～ 

(二)我真的好愛你 

1.教師帶學生回憶上一節課所提到媽媽懷孕、生產及父母親照顧

的辛苦，以及生命誕生時的喜悅，請學生要珍惜並愛護生命。 

2.教師帶領學生共讀繪本──我真的好愛你。 

3.教師提問，學生舉手回答： 

(1)故事的主角是誰？他最喜歡聽到媽媽對他說什麼話？ 

(2)為什麼媽媽後來沒有再繼續對路路說我真的好愛你了？路路

 

10 

 

 

 

3 

 

 

 

12 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

5 

 

10 

20 

 

●能踴躍發表。 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

●能認真參與體

驗。 

●能踴躍發表。 

 

 

 

●請學童依自己的

經驗發表。 

●能尊重發表的同

學。 

●能說出自己的經

驗。 

 

 

 

 

 

●能分享照片。 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

●能專心聆聽。 
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有什麼感覺？ 

(3)路路想要透過參加爬樹比賽讓媽媽對他說我真的好愛你，做

了哪些訓練？ 

(4)你曾經像路路一樣，為了在比賽中取得好成績，做過哪些努

力呢？ 

(5)為什麼路路最後很難過？ 

(6)路路努力訓練了好久，卻沒有拿到第一名，如果你是路路，

還會想要繼續訓練自己嗎？ 

(7)你認為路路的媽媽是因為路路得到第二名，所以才對路路說

我真的好愛你嗎？為什麼？ 

4.教師總結：路路的媽媽因為太忙，沒有對路路說愛，所以讓路

路覺得媽媽不像以前一樣愛他，其實媽媽的愛並沒有改變，也

不會因為路路的表現而不再愛路路。每個人的爸媽也一樣，都

是愛著孩子，不會改變。相信每個人都喜歡聽到爸爸媽媽對自

己說我真的好愛你，但是自己也要大聲的對爸媽說出我愛你，

讓爸媽也感受到你對他們的愛呵。 

～ 第二節課結束/共 3 節 ～ 

 

(三)大聲說出我愛你 

1.教師說明：路路為了讓媽媽說出我愛你，而想要贏得爬樹比賽

第一名，送給媽媽當作禮物，但是卻忘了自己也要大聲的說出

我愛你。為了讓家人知道我們愛他，因此我們要將自己的心意

化為實際行動，大聲說出我愛你。 

2.教師發下學習單，指導學生完成學習單。 

3.請學生上臺展示自己的學習單，並且把老師當作要感謝的家

人，練習對家人說出我愛你及自己心中的感謝。 

三、歸納統整 

教師總結：經過剛剛的練習，相信每個小朋友都能夠對自己的

家人說出我愛你，回家時，除了這次你選擇要送禮物的對象以外，

也可以對其他家人說出自己的感謝，相信每個收到你的感謝的家

人，都會很開心，而自己也會更快樂呵。 

～ 第三節課結束/共 3 節～ 
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●能踴躍回答。 

●提醒學童專心聆

聽。 

●能專心聆聽同學

的答案。 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

●引導學童進行演

練。 

 

●能確實完成學習

單 

●能認真練習。 

 

 

●能仔細聆聽並認

真思考。 

 

 

 

 

小朋友，路路想把第一名送給媽媽當禮物，你在家裡最想感謝誰呢？

會想要送給他什麼東西當作禮物呢？請你把禮物畫下來。 

☺我想要送禮物給                 ， 

因為他                            ， 

送禮物給他的時候，我想大聲對他說： 

「                                    。」 

把愛說出來 
年  班  

號 

姓名 
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勇敢說不，保護自己 

領域/科目 彈性學習課程（性別平等教育） 設計者  

實施年級 二上 教學時間 4節課(6-9) 

單元名稱 勇敢說不，保護自己 

設計理念 

不論在傳統或現代社會，孩童相較於大人，是相對弱勢的一方，面對有權勢的大

人時，除了部分孩子能勇敢說出自己的需求和感受外，大部分孩童會選擇隱忍、

委曲求全，甚至因此忽略要發出求救訊號，讓自己陷入危險之境地。所以，從小

教育孩子「捍衛自己的身體自主權」、「懂得勇敢說『不』」變得格外重要！本

單元以「勇敢說『不』」為主軸，透過課程設計與安排，讓學童學習保護自己，

遠離現實社會中的「大野狼」。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

國語 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問合

宜的回答，並分享想法。 

健康與體育 3b-Ⅰ-1 能於引導下，表現簡易的

自我調適技能。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C2 人際關係與團隊合作 

國-E-C2 與他人互動時，能適切

運用語文能力表達個人想法，理

解與包容不同意見，樂於參與學

校及社區活動，體會團隊合作的

重要性。 

●A2 系統思考與解決問題 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透

過體驗與實踐，處理日常生活中

運動與健康的問題。 

學
習
內
容 

國語 Cb-Ⅰ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗等文化內涵。 

健康與體育 Db-Ⅰ-2 身體隱私與身體界線及其

危害求助方法。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

人 E7 認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害等經驗，並知道如何尋

求救助的管道。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

能夠辨識出日常生活中他人做出的不當要求與行為，學會保護自己的方式。 

與其他領

域/科目

的連結 

國語、健康與體育 

教學設

備/資源 

●學習單。 

●線上影片。 
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學習目標 

4. 能辨別危險情境。 

5. 能保護自己遠離危險情境。  

6. 能運用語言或行動適當表達自己的意見和感受。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：身體紅綠燈 

＊課前準備 

1.教師準備男孩、女孩圖卡各一張。 

2.教師準備學習單一張。 

 

一、引起動機 

教師帶領學童玩一場紅綠燈遊戲，遊戲規則如下： 

1.遊戲參與者中有一個人當鬼，其他人必須避免自己被鬼碰到。 

2.遊戲進行中，快要被鬼抓到的人可以雙手合掌喊「紅」，表示

現在為紅燈狀態，當參與者呈現紅燈狀態時，鬼不能抓他，但

紅燈狀態的人自己也不能動，必須站在原地等待別人救援。 

3.當其他遊戲參與者碰觸呈現紅燈的人時，就等於解救他回復綠

燈狀態，可繼續參與遊戲直到有人被鬼抓到。 

二、主要活動 

(一)教師告訴學童，除了遊戲有「紅綠燈」，我們的身體也有「紅

綠燈」，分別代表的是別人可以碰觸的部位和別人不可以隨意碰觸

的部位。 

(二)教師發下學習單和紅、黃、綠點點貼給每位小朋友，請小朋友

運用點點貼在學習單上標示出自己心目中的身體紅綠燈。 

1.在覺得被別人碰到也沒關係(例如遊戲時，常會碰到)的地方貼

上綠點。 

2.在被別人碰到時會稍微覺得不舒服的地方貼上黃點。 

3.在絕對不希望別人碰到的地方貼上紅點。 

 

 

一、影片觀賞 

教師播放「身體我最大」影片前半段(相關網址：https：

//www.youtube.com/watch？v=1d1CNjvw-Jo&t=1s) 

二、教師提問 

（1）在影片中，大哥哥做了什麼事？ 

（2）在影片中，偉偉為什麼聽大哥哥的話？ 

（3）你覺得偉偉這樣做好不好？為什麼？ 

（4）如果你是偉偉，大哥哥提出要你脫褲子、甚至要摸你的要

求，你會怎麼做？ 

三、影片觀賞 

教師播放「身體我最大」影片後半段(相關網址 https：

//www.youtube.com/watch？v=1d1CNjvw-Jo&t=1s) 

四、歸納統整 
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●能專心聆聽。 

 

 

●能認真作答。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心觀賞影片

。 

 

 

 

●能踴躍發表意見

。 

 

 

 

 

●能專心觀看影片 
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  教師統整，每個人都應該保護好自己的身體，當別人對我們提

出不適當的要求時，我們應該勇敢的拒絕。 

 

 

活動二：面對親密的人也要有界限 

一、繪本講述 

教師講述繪本《家族相簿》。 

二、教師提問 

  教師提問以下問題，並請學童口頭回答 

（1）小妮絲最喜歡的東西是什麼？  

（2）小妮絲的媽媽為什麼禁止他們再到沙發上玩？ 

（3）陪伴小妮絲到沙發上找米老鼠的是誰？ 

（4）瓦提亞叔叔做了什麼事讓小妮絲覺得很難過？ 

（5）瓦提亞叔叔為什麼要騙小妮絲的媽媽，說他在教小妮絲背

乘法表？ 

（6）叔叔和小妮絲的祕密是什麼？ 

（7）叔叔用什麼來威脅小妮絲不准把祕密告訴別人？  

三、分組討論與發表 

  (一)教師提問以下問題，並請學童分組討論： 

  （1）瓦提亞叔叔是好人還是壞人？為什麼？ 

  （2）如果你遇到像瓦提亞叔叔這樣的人，你可以怎麼做？ 

  (二)教師請各組上臺分享討論結果。 

 

 

四、影片觀賞 

教師播放「我是好主人」影片(相關網址： https：

//www.youtube.com/watch？v=AHsOKac87vo) 

五、情境演練 

教師設計幾個情境題，由學生分組，根據遇到的狀況應變，討論合

適的處理方式並上臺演出。 

六、歸納統整 

教師統整：就算是親戚或親密的人，我們也要明確保護自己，

讓身體界線不受侵犯，當別人跟我們發生身體碰觸有關的行為，只

要覺得不舒服，就不要勉強自己去接受。 
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●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

●能踴躍發表意見

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心觀賞影片

。 

 

 

●教師根據學童的

演練狀況，適時給

予回饋和提醒。 
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請依照自己的感覺，在下面的人形圖案貼上點點貼。 

1.可以讓別人碰觸的地方，請貼綠點。 

2.被別人碰到會覺得不太舒服的地方，請貼黃點。 

3.絕對不想被別人碰到的地方，請貼紅點。 

 

 

 

 

  

 

 

  

我的身體紅綠燈 
年  班  

號 

姓名 
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小朋友，聽完《怪叔叔》的故事，你有沒有學到一些保護自己的方

法？請回答以下問題： 

一、在故事中，怪叔叔會挑選怎樣的小豬，抓走他？在□裡打✓。 

□最胖的小豬。 

□愛講話的小豬。 

□落單的小豬。 

二、故事中，胖臉兒和小領結用了哪些方法來保護自己不被抓走？請寫出

兩項。 

 

 

 

 

三、如果有一天，你遇到陌生人靠近你，跟你問路或借傘，你該怎麼辦？ 
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快樂的家庭 

領域/科目 彈性學習課程（家庭暴力防治教育） 設計者  

實施年級 二上 教學時間 3節課(10-12) 

單元名稱 快樂的家庭 

設計理念 

透過快樂童年布偶劇，讓學生了解家庭暴力的發生，並不是因為自己的錯，

而且遭遇家暴的人，也有可能透過暴力要求其他人屈服進而影響人際互動。因此

平時要多關懷身邊的同學，如果發現同學遭到家暴，要報告老師，尋求協助。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 

1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的

感受與想法。 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方法，且能

適切、安全的行動。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此

之間會相互影響。 

健康與體育 

2a-I-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

2a-I-2 感受健康問題對自己造成的威脅性。 

3b-I-2 能於引導下，表現簡易的人際溝通互動

技能。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究人、

事、物的方法並理解探究後所獲

得的道理，增進系統思考與解決

問題的能力。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透

過體驗與實踐，處理日常生活中

運動與健康的問題。 

●B2 科技資訊與媒體素養 

健體-E-B2 具備應用體育與健康

相關科技及資訊的基本素養，並

理解各類媒體刊載、報導有關體

育與健康內容的意義與影響。 

學
習
內
容 

生活 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。  

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗

試。 

健康與體育 

Db-I-2 身體隱私與身體界線及其危害求助方

法。 

Fa-I-2 與家人及朋友和諧相處的方式。 

Fa-I-3 情緒體驗與分辨的方法。 

議
題
融
入
及
實
質
內
涵 

性別平等教育 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

人權教育 

人 E7 認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助

的管道。 
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人 E9 認識生存權、身分權的剝奪與個人尊嚴的關係。 

家庭教育 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動親子、手足、祖孫及其他親屬等。 

安全教育 

安 E2 了解危機與安全。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

安 E14 知道通報緊急事件的方式。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活、健康與體育 

教材 

來源 

●快樂童年偶劇 https://www.youtube.com/watch?v=QBZOfgQYEng。 

●家庭暴力簡報。 

●學習單。 

教學設

備/資源 

●電腦影音設備 

學習目標 

1.了解 113 保護專線的功能。 

2.分辨撥打 113 和 110 的區別。 

3.懂得自我保護的方法。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

教師引導說明在學校總有一些小朋友動作較大，容易引起同學

間的糾紛，請同學們觀看影片，看看故事中的哪一個角色也是這個

樣子，又是什麼原因造成的呢？ 

二、主要活動 

1.觀看快樂童年布偶劇。看完後由教師提問，學生舉手回答。 

⑴為什麼沒有人要和趣兒一起玩？  

⑵趣兒為什麼會動手打同學？ 

⑶趣兒為什麼害怕回家？ 

⑷藍寶建議趣兒可以怎麼做？ 

⑸趣兒認為爸爸動手打媽媽，是因為自己不好，你覺得趣兒

的想法對嗎？ 

⑹老師建議趣兒應該要怎麼做，才不會讓媽媽擔心？ 

⑺最後老師和趣兒決定怎麼幫忙爸爸和媽媽？ 

 

5 

 

 

60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

●能用心觀看影片

內容。 

●能踴躍回答問

題。 
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2.認識家庭暴力。 

我們是自己身體的主人，因此不論是誰都不應該隨便動

手打人，也不可以亂摸隱私部位，像影片中趣兒就是遇到了

家庭暴力，雖然爸爸沒有打趣兒和妹妹，卻打了媽媽，這是

一種家庭暴力的行為，接下來我們就來認識家庭暴力。 

⑴身體上的暴力：像趣兒的爸爸打媽媽，或是爸爸打趣兒，

使媽媽或趣兒身上留下嚴重的傷痕，這些都是屬於家庭暴

力中，身體上的暴力。 

⑵精神上的暴力：如果趣兒的爸爸除了動手打媽媽，還會開

口罵人，威脅媽媽如果不聽話就要把趣兒帶走，這一類的

行為都是屬於精神上的暴力。 

⑶性騷擾及性侵害：不論家中的哪一位長輩，只要做出像大

野狼要求露比摸自己尿尿的地方，或是像猴大叔那樣亂摸

藍寶的身體，就是一種性騷擾的行為，因為發生在家庭中，

所以也是家庭暴力的一種。 

3.介紹113保護專線。 

⑴113是一隻全年無休，且不論手機、市話或公共電話都可以

撥打的免費電話號碼。 

⑵不論是自己或身邊的人遇到家暴時，都可以撥打113，請社

工幫忙。 

⑶撥打113專線時，要盡量將人物、時間、地點和發生的事情

說清楚。 

⑷113保護專線除了國語、閩南語，還可以說英語、越南語、

泰國語、印尼語、柬埔寨語，因此不用擔心語言不通的問

題。 

⑸如果已經有生命危險時，不要撥打113，應該直接撥打110，

請警察直接進行協助，並且進行保護。 

4.介紹其他可以保護自己的方法。由教師提問，學生舉手回答。 

⑴熟記其他親戚的電話，可以打電話向親戚求助。 

⑵撥打110，請警察前來幫忙。記得要講出事情發生的地點，

警察才能快速的抵達。 

⑶像趣兒一樣，告訴自己的好朋友，請好朋友找人幫忙。 

⑷直接告訴學校的老師或是健康中心的護士阿姨，請他們幫

忙。 

⑸被打得很嚴重時，可以逃出家裡，到便利商店請店員幫忙。 

⑹大聲呼救，找鄰居或其他可以信任的大人幫忙。 

⑺被打時，要保護自己的頭部、臉部及腹部。 

5.教師指導學童完成學習單。 

20 
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●能依專心聆聽。 

●能分辨家暴行

為。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能分辨撥打113和

110的差別。 

●能仔細聆聽、認

真思考並說出正

確的求救方式。 
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自我保護我最行 

三、歸納統整 

有時候大人會因為小朋友做錯事情或是自己情緒不好而打小

孩，但是透過傷害其他人來發洩情緒是不對的。如果不幸發生這種

事，一定要採取自我保護措施，剛剛同學們都說得很好，平時我們

要熟練自我保護措施，讓自己更安全。 

～第一、二、三節課結束/共3節～ 

 

10 

5 

 

 

 

●能確實完成學習

單。 

●能仔細聆聽。 

參考資料    

附錄    

 

 

 

 

小朋友，上完這堂課，你知道該如何保護自己嗎？請你認真思考

後，回答下列問題。 

＊當我們看到或遇到家暴事件時，可以撥打下列哪一個電話號碼求助？正確

的打，錯的打。 

□報警專線 110      □反詐騙專線 165 

□手機求救專線 112    □全國保護專線 113 

□縣市民服務專線 1999 

＊當小志家中發生下列哪些情形時，就可以稱為家庭暴力事件，需要找其他

人幫忙？是的打，不是的打。 

□爸爸跟小志一起玩積木。 

□媽媽生氣的摔東西，不准小志吃飯。 

□爸爸用棍子一直打小志，小志身上出現瘀青。 

□爸爸用力拉小志的頭髮和衣服，不准他出門。 

□媽媽關心小志在學校交朋友的情形。 

□小志的功課寫錯了，媽媽要他擦掉重寫。 

＊遇到家暴事件時，除了打電話求救，還有哪些方法可以保護自己呢？請寫

下來。(最少三項) 

1.                                             

2.                                             

3.                                             



 

4.                                             

 

評 量 項 目 學生自評 家長複評 教師評量 

1.我會寫出遭到家暴時，可以撥打的求救電話。    

2.我會寫出保護自己的方法。    

3.我會仔細分辨家暴事件和處罰的不同。    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

認識隱私處 

領域/科目 彈性學習課程（性侵害防治教育） 設計者  

實施年級 二上 教學時間 3節課(13-15) 

單元名稱 認識隱私處 

設計理念 

低年級學童因為年紀小，在玩鬧之間難免會有身體的觸碰，有時會發生爭

執，所以應適時教導他們尊重別人，不要隨時碰觸別人的身體，另外也要隨時保

護自己的身體，避免受到傷害。因此本學習活動先認識自己的身體，區分男、女

生在生理上的差異，從認識身體進而學會保護自己，並了解每個人都有身體自主

權，有權利拒絕別人的碰觸，並知道隱私處、隱私權的概念，學習如何保護自己

的隱私處，以免不幸事件的發生。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 

2-Ⅰ-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此

之間會相互影響。 

7-Ⅰ-3 覺知他人的感受，體會他人的立場及學

習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的意見。 

健康與體育 

1a-Ⅰ-1 認識基本的健康常識。 

2a-Ⅰ-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究人、

事、物的方法並理解 探究後所

獲得的道理，增進系統思考 與

解決問題的能力。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透

過體驗與實踐，處理日常生活中

運動與健康的問題。 

●B2 科技資訊與媒體素養 

健體-E-B2 具備應用體育與健康

相關科技及資訊的基本素養，並

理解各類媒體刊載、報導有關體

育與健康內容的意義與影響。 

學
習
內
容 

生活 

A-Ⅰ-1 生命成長現象的認識。 

D-Ⅰ-1 自我與他人關係的認識。 

健康與體育 

Da-Ⅰ-2 身體的部位與衛生保健的重要性。 

Db-Ⅰ-2 身體隱私與身體界線及其危害求助方

法。 

Fa-Ⅰ-3 情緒體驗與分辨的方法。 

議
題
融
入
及
其
實
質
內
涵 

性別平等教育 

性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E2 覺知身體意象對身心的影響。 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

人權教育 

人 E1 認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。 

人 E7 認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助

的管道。 

人 E10 認識隱私權與日常生活的關係。 



 

安全教育 

安 E2 了解危機與安全。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活、健康與體育 

教材 

來源 

●一男、一女的小布偶。 

●海報紙。 

●學習單。 

教學設

備/資源 

●電腦影音設備 

學習目標 

1.認識身體的部位，並了解男女生身體的差異。 

2.知道身體的隱私處，學會保護自己的隱私處。 

3.了解隱私權意義，學會保護自己的隱私權。 

4.學會尊重別人的身體。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

教師拿出一男、一女的小布偶，先讓學生辨認出布偶的性別，

再引導學生回答，就學生所看見的男女布偶有什麼不一樣的地方。

例如： 

1.頭髮。 

2.衣服（褲子、裙子）。 

二、主要活動 

1.進行「男女身體畫畫看」的活動： 

⑴請學生分組，每一組找二名學生，躺在全開海報紙上，其

他組員將身體的輪廓畫下來，並畫下男女生的頭髮、衣服

等。（當模特兒的學生要有男有女） 

⑵請每組學生討論後利用彩色筆標示男女生身體不一樣的地

方。 

⑶請各組學生上臺分享該組的海報內容。 

2.老師引導全班共同討論： 

⑴討論男女生的身體部位，請學童指出這些部位。討論這些

身體部位男女生一樣嗎？ 

⑵老師引導說明男女生在很多地方都不一樣，舉例注意下課

5 
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●能踴躍發表。 

 

 

 

 

 

●能認真參與活

動。 

●能確實了解男女

構造上的不同。 

 

 

 

 

●能主動參與討

論。 

 



 

時我們會去上廁所，請問男生、女生小便的地方一樣嗎？

有什麼不一樣？為什麼不一樣？  

⑶老師展示二個男女生玩偶或在黑板上畫出男生、女生討論

男生、女生身體不一樣的地方。（例如：頭髮、胸部、小便

的地方……） 

3.老師引導說明男女生身體部位皆不相同為了保持整齊清潔、

安全，所以要穿上衣服；為了健康，也要天天洗澡，將身體

洗乾淨才不會生病。 

三、歸納統整 

老師歸納說明男女生在身體上有很多不同的地方，平時相處時

不可以對方的身體部位開玩笑，每個人都要尊重自己與別人的身體。 

 

 

一、引起動機 

老師請兩位同學（不限男女生）表演平常下課相處的情形。請

學生觀察兩人相處上的肢體接觸，並分享觀察所得；也可以分享自

己平時下課與同學相處的肢體接觸。 

二、主要活動 

1.進行「連體嬰」活動： 

⑴老師說明活動規則：老師指定用身體的某部位去和別人碰

觸並以此一一相連一起，例如請三個人用頭連一起、請五

個人用大腿連在一起、請兩個人用背連在一起……。請學

童聽老師的指示後，快速的找同學完成指定項目。 

⑵老師引導學童去注意當你和別人碰在一起時有什麼感覺？

你喜歡這種感覺嗎？ 

2.「連體嬰」活動後，老師引導全班共同討論： 

⑴當同學碰到你的身體時有什麼感覺？(怪怪的，感覺到害

怕……） 

⑵當同學碰到你哪些地方會讓你不舒服？ 

⑶你喜歡別人碰到你的身體嗎？如果不喜歡時，該怎麼辦？    

（勇敢地說出自己的感受，請他不要再這樣了） 

3.利用上節課的身體海報，分組畫出身體不可以讓人隨意碰觸

的地方： 

⑴請各組學童討論後用彩色筆，畫出男女生身體不能隨意碰

觸的地方。 

⑵請各組學童上臺分享該組的畫畫結果。 

⑶老師引導歸納身體不可讓人隨意碰觸的地方有胸部、大腿、

脖子、生殖器官、屁股…等，或者自己不喜歡被碰觸的地

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

●能仔細思考並專

心聆聽。 

 

 

 

 

●能認真觀察。 

 

 

 

●能愉快參與活

動。 

 

 

 

 

●能踴躍發表並專

心聆聽。 

●能主動參與討

論。 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

●能認真參與活

動。 



 

方。 

三、歸納統整 

老師引導說明男生和女生在身體構造上有很多不同的地方，我

們要尊重別人的身體，也要保護自己的身體。玩遊戲可能會碰到身

體，但是平時生活上不管男生或女生身體有很多地方是不可以讓人

隨便碰觸的，任何人都不可以隨便觸摸他人的身體，也不能要求你

讓他觸摸，每個人都要保護好自己的身體。每個人都有自己的身體

自主權，不管是誰都不可以強迫你。當你不喜歡別人的碰觸時，應

勇敢表達，讓他清楚你的感受，請他不要再這樣了；而如果對方不

喜歡你碰觸時，我們應該立即改正並向他說對不起。 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽並仔

細思考。 

 

 

●能專心聆聽並仔

細思考。 

 

 

 

 

●能確實完成學習

單 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

一、小朋友，你知道男生和女生在身體上有哪些地方是不同的嗎？請

寫出來。 

 

 

 

 

二、身上有哪些地方不能任意讓別人碰觸？請在○裡打✓： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環保小尖兵 

評 量 項 目 學生自評 家長複評 教師評量 

1.我會寫出男生和女生不同的地方。    

2.我會寫出身體的隱私處。    

3.我會寫出尊重別人隱私權的行為。    

認識隱私處 
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領域/科目 彈性學習課程（環境教育） 設計者  

實施年級 二上 教學時間 3節課(18-20) 

單元名稱 環保小尖兵 

設計理念 

垃圾分類、資源回收的環保觀念，是環境教育中重要的一環，只要做好垃圾分

類，不僅可以資源回收再利用，還能達到垃圾減量的目的。本活動設計讓學童認

識可回收的資源種類，以及如何回收、分類，讓學童了解資源回收的重要性，並

能將身體力行於生活中。並宣導「資源再生利用」的觀念，讓學童發揮創意將回

收的物品大改造，設計成有趣的美勞藝術品。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 6-Ⅰ-5 覺察人與環境的依存關係，進而

珍惜資源，愛護環境、尊重生命。 

生活 7-Ⅰ-4 能為共同的目標訂定規則或方

法，一起工作並完成任務。 總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C1 道德實踐與公民意識 

生活-E-C1 覺察自己、他人和

環境的關係，體會生活禮儀與團

體規範的意義，學習尊重他人、

愛護生活環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省思自己在

團體中所應扮演的角色，在能力

所及或與他人合作的情況下，為

改善事情而努力或採取改進行

動。 學
習
內
容 

生活 B-Ⅰ-3 環境的探索與愛護。 

生活 D-Ⅰ-4 共同工作並相互協助。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

知道資源回收的方法和重要性，並能善用回收物品共同創作。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活 

教學設

備/資源 

●回收物品圖案。 

●回收分類名稱字卡。 
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●學習單。 

●利用回收物品製作藝術品。 

●美勞用具。 

●收集可回收的物品。 

學習目標 

7. 分辨回收物與不可回收物。 

8. 了解資源回收、垃圾分類的重要性。 

9. 學會資源回收的整理與分類。 

10.利用回收物創作出藝術品。 

11.培養愛護環境的情操。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

＊課前準備 

1.提醒學童自行收集一些自認為可以回收的東西。 

2.教師蒐集回收物品圖案、回收分類名稱字卡。 

 

一、引起動機 

1.請學童分組，各組將所收集的東西收集起來，並大概分類。 

2.請各組發表所收集的東西及如何分類。 

 

二、主要活動 

1.教師引導說明資源回收的目的：垃圾分類與資源回收可以幫助

我們將垃圾減量，也可以將資源再次利用，避免浪費。 

2.教師說明目前垃圾分類項目及處理方式： 

（1）一般垃圾：如髒汙塑膠袋、小東西、果皮…等，應丟至一

般垃圾桶。 

（2）資源垃圾：如塑膠罐、鐵鋁罐、塑膠品、玻璃、金屬、舊

衣服、乾電池…等，應丟至正確的資源回收桶。 

（3）巨大垃圾：大型的傢俱、修剪的樹枝…等，一些大型無法

由垃圾車載走，應打電話請環保局前來清運。 

3.認識平時生活中常見可回收的種類： 

教師可用投影片向小朋友介紹可回收的資源種類，以及如何

回收、分類： 

（1）教師可舉生活中常見的回收物，加以說明可分為「紙

類」、「塑膠類」、「寶特瓶類」、「鐵鋁罐類」、「玻

璃罐類」、「鋁箔包類」、「乾電池類」…。 

（2）教師親自示範回收的方法，例如：如何清洗？如何壓扁？

如何摺疊？ 

（3）進行垃圾分類大作戰：教師在黑板上張貼四張回收物品圖

案、四張回收分類字卡，將學生分組，請各組學生依序上

臺翻牌，若「回收物品」和「分類類別」配對成功，即可

得分，若配對失敗就得把牌蓋回去，直到牌面全數翻開，

計算得分，分數高的為優勝組。。 

 

 

 

 

10 

 

 

 

65 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●活動進行前幾

天，開始提醒學童

收集回收物品。 

 

 

●能認真參與分類

活動。 

 

●能專心聆聽。 

 

●請學童想想平時

生活中有哪些垃

圾。 

●能踴躍發表觀察

所得。 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

●能動手做回收。 

 

●提醒學童要注意

別組同學所翻開的

圖案。 

●能認真參與遊
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4.教師引導說明垃圾分類後的去處：如紙類可回收再製成再生

紙、寶特瓶回收後可製作成環保衣服、金屬鋁罐可再鎔鑄重新

製造、玻璃瓶可以再製成藝術品或柏油路上的提醒亮片…等

等。 

5.教師指導學童完成學習單。 

 

三、歸納統整 

垃圾分類且資源回收的目的是讓可用的資源再利用，為了讓資

源有效的運用，平時就要做好垃圾分類，將可回收的資源交由資源

回收車處理…等，不僅可以幫助垃圾減量，也可以將資源再次利

用，減少環境污染。 

～ 第一、二節結束/共 3 節 ～ 

 

＊課前準備 

教師利用回收物品簡單製作一個藝術品或實用器具，例如簡易

沙鈴：將豆子放入瓶身裡，蓋緊瓶蓋，利用壓克力顏料進行瓶身彩

繪即完成。 

一、引起動機 

教師展示利用回收物品所製作的藝術品或實用器具，說明是利

用哪些回收物品所製作的，引導說明很多回收物品都可以再次利

用，只要發揮創意，可以製作出獨一無二的作品。 

二、主要活動 

1.分組進行回收物品的藝術創作： 

（1）各組利用所帶來的回收物品進行創作，先討論要把這些東

西做成什麼造型。 

（2）小組分工合作完成作品，鼓勵學童發揮創意與巧思。 

2.各組上台展示作品並說明創作理念原因及製作心得： 

（1）發表該組創作的想法與心得。 

（2）說一說喜歡哪一組的作品？為什麼？ 

三、歸納統整 

教師引導說明不同材質的回收品，可以製作不同型態的作品，

只要運用巧思，可以將生活中的回收物發揮到最大的功用。很多生

活中的垃圾是可以回收的，如果任意丟棄，不僅浪費資源，也會危

害環境，就連地球的生態也跟著破壞，所以生活中應養成不購買不

需要的東西，隨手養成垃圾分類、資源回收的行為，共同為地球環

境盡一份心力。 

～ 第三結束/共 3 節 ～ 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

32 

 

 

 

 

 

 

3 

 

戲。 

 

 

 

 

●能認真完成學習

單。 

 

●能仔細聆聽並認

真思考。 

 

 

 

 

 

●可以製作美勞藝

術品，也可以做筆筒

等實用器具。 

 

 

 

 

 

●鼓勵學童利用各

組帶來的物品創作

即可。 

●能認真參與討論

與創作。 

●能踴躍發表心得。 

 

 

●鼓勵學童要將資

源回收的行為落實

生活中。 

●能仔細聆聽並認

真思考。 
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做好垃圾分類，不僅可以資源回收再利用，還能達到垃圾減量的目

的。小朋友，請你將下面的物品試著分類，將代號寫在正確的地方： 

ㄅ布丁盒 ㄆ報紙 ㄇ用過的衛生紙 

ㄈ礦泉水瓶 ㄉ舒跑罐 ㄊ廣告宣傳海報 

ㄋ奶粉罐 ㄌ香蕉皮 ㄍ汽水寶特瓶 

ㄎ髒掉的塑 

  膠袋 

ㄏ圖畫紙 ㄐ玩具塑膠包裝 

  盒 

第一關：哪些是可回收的？ 

 

 

 

 

 

 

 

第二關：可回收的物品各是屬於哪一類？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環保小尖兵 
年  

班  號 

鐵鋁罐類 紙類 塑膠類 寶特瓶類 

不能回收 可以回收 
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彰化縣新興國民小學 114 學年度二級上學期辦理全校性、全年級或

班群學習活動  

進度/週

次 

主題 節

數 

課程目標 教學重點(教學內容) 評量方式 備註 

16-17 才藝表

演 

2 啟迪多元智

能， 揮灑

生命的色彩 

1.才藝表演實能完美演出 實作評 量  
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彰化縣新興國民小學 114 學年度二年級下期  

課程名稱：議題主題式課程與教育宣導 

進度(週

次) 

主題 節數 課程目標 核心素養 教學重點 評量方施 備註 

1-2 安全教育 2 1.了解馬路安

全的重要

性，隨時提

高警覺，學

會分辨危

機，提升自

我保護。 

2.日常在馬路

上避免陷入危

險情境，造成

危害安全的事

件。 

生活-E-A1

透過自己

與外界的

連結，產

生自我感

知並能對

自己有正

向的看

法，進而

愛惜自

己，同時

透過對生

活事物的

探索與探

究，體會

與感受學

習的樂

趣，並能

主動發現

問題及解

決問題，

持續學

習。 

 

教導學童

表現合宜

的行為，

隨時提高

警覺，避

免到危險

的地點，

在路上要

遵守交通

號誌，學

習自我保

護，降低

意外事故

的發生，

才能平安

上下學。 

問答 
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彰化縣新興國民小學 114 學年度二年級下學期 

主題統整課程 

我有話要說 

領域/科目 彈性學習課程（家庭教育） 設計者  

實施年級 二下 教學時間 3節課(3-5) 

單元名稱 我有話要說(家庭教育) 

設計理念 
學生逐漸長大，對於父母的管教方式也開始有不同的意見，甚至會開始頂嘴，讓

父母親倍感困擾。因此希望透過本活動，讓學生了解父母親的想法，並且學會良

好的溝通方式。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 6-Ⅰ-1 覺察自己可能對生活中的人、

事、物產生影響，學習調整情緒與行為。 

生活 7-Ⅰ-3 覺知他人的感受，體會他人的立

場及學習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的

意見。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C1 道德實踐與公民意識 

生活-E-C1 覺察自己、他人和

環境的關係，體會生活禮儀與團

體規範的意義，學習尊重他人、

愛護生活環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省思自己在

團體中所應扮演的角色，在能力

所及或與他人合作的情況下，為

改善事情而努力或採取改進行

動。 

學
習
內
容 

生活 D-I-2 情緒調整的學習。 

生活 E-I-3 自我行為的檢視與調整。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

能以理性、溫和的方式向家人表達自己的需求與想法。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活 

教學設

備/資源 

●學習單。 
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學習目標 

12.了解父母親的感受。 

13.學會良好的溝通方式。 

14.採取關懷家人的行動。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

請學生發表家中有哪些成員，並回答下列問題。 

(1)最喜歡和誰在一起？為什麼？ 

(2)當你和他在一起的時候，你會對他說什麼？ 

(3)最不喜歡和誰在一起？為什麼？ 

(4)當你不想和他在一起玩的時候，你會對他說什麼？ 

二、主要活動 

1.請學生想一想，平常是怎麼和爸媽溝通？ 

2.將學生 3 人分為一組，請學生在小組內，三人輪流扮演爸爸、

媽媽和自己，分別表演在下列情況中，自己是如何與爸媽溝

通。 

(1)當你想要拜託爸媽買東西給你時。 

(2)你想看電視，但是爸爸媽媽要求你幫忙做家事的時候。 

(3)早上爸爸媽媽要你起床，可是自己還想賴床的時候。 

(4)覺得爸爸媽媽偏心，對其他兄弟姐妹比較好。 

(5)爸媽原本答應要帶你出去玩，可是又臨時取消的時候。 

(6)想要打電動玩具或是看電視，可是爸媽卻要求你看書的時

候。 

2.學生在小組內發表自己扮演不同角色時的感受。 

(1)扮演爸爸媽媽時，小孩很乖、很聽話，你有什麼感覺？ 

(2)扮演爸爸媽媽時，小孩不聽話、頂嘴時，你有什麼感覺？ 

(3)扮演爸爸媽媽時，小孩撒嬌要你買東西給他，你有什麼感

覺？ 

(4)扮演小孩時，爸爸媽媽不答應你的要求，你有什麼感覺？在

家裡出現一樣的情況時，你也有相同感覺嗎？ 

(5)當你扮演爸媽時，你最喜歡哪一個小孩的回答，為什麼？ 

(6)當你扮演小孩時，你最喜歡哪一對爸媽？為什麼？ 

3.教師提問，學生舉手發表。 

(1)家中發生類似情形時，自己和家人都是怎麼解決這些衝突？ 

(2)你喜歡家裡解決這些衝突的方式嗎？ 

(3)經過剛剛的演練，你覺得爸爸媽媽會生氣的原因是什麼？自

己要怎麼做、怎麼說，才不會讓爸爸媽媽生氣呢？ 

(4)你覺得剛剛的演練中，你會想學習誰跟爸媽說話的方式？為

什麼？ 

4.教師將學生提供不讓爸媽生氣的做法、說法進行歸納。 

(1)如果爸媽要求的事情是對的就趕快去做，才不會讓爸媽生

氣。 

(2)爸媽如果真的有困難不能帶我出去玩，可以先約定下次出去

玩的時間，並且可以改成到比較近的地方。 
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100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能踴躍發表。 

 

●能安靜聆聽同學

的發言。 

 

 

●能認真進行演

練。 

●教師預先準備各

種不同的情境。 

●能依情境不同，

表演出自己在家中

的溝通情形。 

●能認真參與演

練。 

 

 

●請每位同學都要

認真參與討論。 

●能認真參與討

論。 

●能聆聽其他同學

的說法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●引導學童瞭解溝

通的重要性。 

●能仔細聆聽並認

真思考。 
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(3)提早跟爸媽說自己有想看的電視節目，所以會早一點看完

書，讓爸媽放心，也請他們讓自己看電視。 

(4)可以在爸媽心情比較好時，跟爸媽說自己覺得他對其他兄弟

姐妹比較好，並且注意自己講話的語氣，不要很兇的說話。 

5.請學生再次進行小組內的情境演練，並且使用剛剛同學們提供

不讓爸媽生氣的方法，感受兩者之間的差異。 

6.學生上臺發表改善前後的感覺。 

 

 

7.教師提問，學生舉手發表。 

(1)當你注意自己的說話方式時，家裡的氣氛會有什麼改變？你

喜歡這種改變嗎？ 

(2)如果家裡的人都不說出自己心裡的感覺，你覺得這樣好嗎？

為什麼？ 

三、歸納統整 

(1)教師歸納：在家中，我們要試著用良好的方式來與家人溝

通，才不會造成家人間的衝突，也比較容易讓家人聽進自己

的想法，讓家庭氣氛更好。 

(2)教師發下學習單，指導學生完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

●能運用良好的溝

通方式。 

●能察覺兩者間的

差異。 

 

 

●能說出自己的想

法。 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

●能確實完成學習

單。 

 

 

 

 

小朋友，聽完了同學的分享，你現在有學到比較好的溝通方式嗎？現

在我們來做個小測試，請你看看下面的各種情況，應該怎麼回答會比較

好？  

(1) 週休假日，我想出去玩，可是媽媽說快過年了，家裡要進行大掃除，大

家要一起動手幫忙。請將最好的回答方式打。 

(  )帶我出去玩啦！反正離過年還很久，以後再掃就好了。 

(  )媽媽，我們今天進行大掃除，明天再帶我出去玩，好嗎？ 

(  )媽媽好過分！難得放假，居然不肯帶我出去玩。 

(2) 爸爸、媽媽要求你到安親班學習英文，可是你卻一點興趣都沒有時，你

要怎麼跟爸媽表達自己的想法呢？請寫下來。 

                                           

                                           

 

我有話要說 
年  班  

號 

姓名 



 

他和她的故事 

領域/科目 彈性學習課程（性別平等教育） 設計者  

實施年級 二下 教學時間 4節課(6、9-11) 

單元名稱 他和她的故事 

設計理念 

在童話故事中，有許多關於性別的刻板印象。溫柔美麗的公主被聰明勇敢的王子

搭救，是很常見的一個橋段，然而，為何公主一定得溫柔善良？為何王子就得勇

敢堅毅，赴湯蹈火的救出公主？本單元以被同儕說成「娘娘腔」的奧利佛、看似

「男人婆」的紙袋公主為主軸，設計活動讓孩子探討傳統的性別刻板印象，讓學

童知道娘娘腔、男人婆之類的描述，對單一性別並不公允，期待學童在課程結束

後，能對每個人的不同特質予以接納，用欣賞的眼光看待他們。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

國語 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問合

宜的回答，並分享想法。 

國語 6-Ⅰ-4 使用仿寫、接寫等技巧寫作。 

生活 1-Ⅰ-2 覺察每個人均有其獨特性與長

處，進而欣賞自己的優點、喜歡自己。 

生活 7-Ⅰ-3 覺知他人的感受，體會他人的立

場及學習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的

意見。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C2 人際關係與團隊合作 

國-E-C2 與他人互動時，能適

切運用語文能力表達個人想法，

理解與包容不同意見，樂於參與

學校及社區活動，體會團隊合作

的重要性。 

●C2 人際關係與團隊合作 

生活-E-C2 覺察自己的情緒與行

為表現可能對他人和環境有所影

響，用合宜的方式與人友善互

動，願意共同完成工作任務，展

現尊重、溝通以及合作的技巧。  
學
習
內
容 

國語 Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗等文化內涵。 

生活 A-I-3 自我省思。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

人 E6 覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

檢視生活中常見的性別刻板印象，了解不該以單一眼光去界定他人，學習以尊重、欣

賞的態度面對與自己性別特質不同的人。 

與其他領

域/科目

的連結 

國語、生活 



 

教學設

備/資源 

●學習單。 

●投影片。 

學習目標 

15.覺察生活中的性別刻板印象。 

16.尊重與欣賞和自己特質不同的人。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：我喜歡…… 

＊課前準備 

1.教師準備投影片，內容包括男女都會用到的，食物、衣服、交

通工具和玩具的圖片： 

 (1)食物：巧克力、西瓜、餅乾 

 (2)衣服：蘇格蘭裙、顏色鮮豔的衣服、帥氣褲裝、鴨舌帽、乳

液 

 (3)交通工具：腳踏車、重機、汽車 

 (4)玩具：畫圖用具、故事書、絨毛玩具、籃球、遙控汽車、跳

繩 

2.教師準備學習單一張。 

一、引起動機 

教師播放投影片，呈現食、衣、行、休閒各類圖片，讓小朋友邊

看圖片，邊發表自己平常喜歡吃的東西或喜歡玩的遊戲。 

二、主要活動 

(一)教師發下學習單，請學童勾選學習單上符合自己很喜歡，或曾

經接觸過的項目。 

(二)教師帶領全班統計表格勾選情形，找出只有男生或只有女生使

用過的項目。 

統計結果可能會沒有只有單一性別使用過的項目，或是找到蘇格蘭

裙、顏色鮮豔的衣服等答案。 

(三)教師播放事先準備的投影片，讓學生看一整群外國男生穿蘇格

蘭裙遊行的照片、以及偶像男星穿著鮮豔衣服、正在作畫的男女畫

家、正在打籃球的男女球員……等照片，進一步破除孩子的性別刻

板印象。 

 

 

一、繪本講述 

教師講述繪本《奧利佛是個娘娘腔》。 

二、教師提問 

  1.在故事開始前，教師先請學生看封面並做提問： 

（1）什麼是娘娘腔？  

（2）你覺得被說娘娘腔是一種讚美？還是讓人不舒服？ 

（3）據你的猜測，奧利佛為什麼會被說成娘娘腔呢？他可能做

了什麼事或喜歡什麼東西？ 

  2.教師講述故事 

  3.教師講述故事後，做以下提問 
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10 
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5 

 

 

 

 

15 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

●能認真作答。 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能踴躍發表意見

。 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

●能踴躍發表意見



 

（1）奧利佛不喜歡做什麼？  

（2）奧利佛喜歡做什麼？ 

（3）爸爸希望奧利佛做哪些活動？ 

（4）為什麼奧利佛不喜歡玩球？ 

（5）後來爸媽讓奧利佛參加了什麼課程？ 

（6）奧利佛學校中的男孩怎麼欺負他？ 

（7）奧利佛參加比賽，有沒有得獎？ 

（8）為什麼沒有得獎，學校的男孩卻改變了對他的態度，說他

是大明星？ 

（9）看完故事後，你也覺得應該叫奧利佛娘娘腔嗎？為什麼？ 

（10）在你的生活周遭，有沒有像奧利佛一樣，喜歡畫畫、跳舞

勝過球類運動的男孩？ 

（11）如果有一天，你遇到了像奧利佛一樣的小男生被別人取笑

或欺負，你會怎麼做？  

三、歸納統整 

  每個人都是獨一無二的，因為個性不同，每個人有不同的喜

好，也發展出不同的專長。男生只能打球、跑步、做激烈運動，女

生應該靜靜的畫畫、看書……的想法是狹隘的，想做什麼活動，就

應該像奧利佛一樣盡全力去做，這樣才能把想做的事做好，過快

樂、充實的生活。 

 

 

一、繪本封面導讀： 

(一)教師請學童觀察繪本〈紙袋公主〉的封面並提問：「畫面上有

一位公主和一頭巨龍，你覺得這個公主和你平常知道的『公主』有

什麼不同？」 

(二)教師告訴學童，這是一個公主和王子的故事，並請學童先分享

自己讀過的公主、王子故事。 

(三)教師引導學童整理讀過的故事中，公主和王子的特質，統整結

果大致如下： 

（1）在白雪公主的故事中，白雪公主溫柔、善良，後來被英俊

勇敢的王子救活了。 

（2）在長髮公主的故事中，長髮公主美麗卻柔弱，後來被聰明

勇敢的王子救走了。 

（3）在睡美人的故事中，漂亮的公主後來被勇敢的王子救醒

了。 

二、教師提問並請學童討論： 

    教師請學童分組討論以下四個問題，並請各組上臺發表討論結

果。 

（1）前面說的幾個公主、王子故事有什麼相似之處？ 

（2）在我們的日常生活中，所有的女生都很柔弱、所有的男生

都很勇敢嗎？ 

（3）你有沒有遇過不柔弱、不溫柔的女生？你覺得這樣的女生

有什麼優點？ 

（4）你有沒有遇過不勇敢、愛哭的男生？你覺得這樣的男生有

什麼優點？ 
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。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

●能踴躍發表意見

。 

 

 

●能踴躍發表意見

。 

 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

●教師根據學童的

討論狀況，適時給

予回饋和提醒。 

●能參與討論。 

●能踴躍發表意見

。 

 

 

 

 



 

 

一、繪本講述 

教師講述繪本《紙袋公主》。 

二、教師提問 

  教師提問以下問題，並請學童口頭回答： 

（1）依莉莎公主遇到了什麼不幸的事，讓她沒辦法順利和王子

結婚？  

（2）依莉莎公主決定去做什麼事，把王子救回來？ 

（3）公主為甚麼只穿紙袋，沒穿漂亮的衣服？ 

（4）公主用什麼方法找到火龍的家？ 

（5）公主用什麼方法救出王子？ 

（6）從公主救出王子的過程中，我們可以看到依莉莎公主的哪

些優點？ 

（7）王子看到前來救他的公主，有什麼反應？ 

（8）故事最後的結局如何？王子和公主結婚了嗎？ 

（9）依莉莎覺得並非衣著華麗、頭髮整齊就是好王子，你覺得

她心目中的好王子應該是怎樣的人？ 

 

 

 

20 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽。 

 

●能踴躍發表意見。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

搶救灰姑娘 

領域/科目 彈性學習課程（家庭暴力防治教育） 設計者  

實施年級 二下 教學時間 3節課(12-14) 

單元名稱 搶救灰姑娘 

設計理念 

利用耳熟能詳的《仙履奇緣》故事，探討故事主角的處境，讓學生體會家暴

並不是只有動手打人才是家暴，並讓學生可以同理主角的感受。進而理解不是因

為犯錯才會成為家暴受害者。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 

1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的

感受與想法。 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方法，且能

適切、安全的行動。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此

之間會相互影響。 

6-I-1 覺察自己可能對生活中的人、事、物產

生影響，學習調整情緒與行為。 

健康與體育 

1a-I-1 認識基本的健康常識。 

2a-I-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

3b-I-2 能於引導下，表現簡易的人際溝通互動

技能。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究人、

事、物的方法並理解探究後所獲

得的道理，增進系統思考與解決

問題的能力。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透

過體驗與實踐，處理日常生活中

運動與健康的問題。 

學
習
內
容 

生活 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

D-I-2 情緒調整的學習。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗

試。 

健康與體育 

Bd-I-2 技擊模仿遊戲。 

Fa-I-2 與家人及朋友和諧相處的方式。 

Fa-I-3 情緒體驗與分辨的方法。 



 

議
題
融
入
及
實
質
內
涵 

人權教育 

人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

人 E7 認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助

的管道。 

人 E9 認識生存權、身分權的剝奪與個人尊嚴的關係。 

家庭教育 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動親子、手足、祖孫及其他親屬等。 

安全教育 

安 E2 了解危機與安全。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

安 E14 知道通報緊急事件的方式。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活、健康與體育 

教材 

來源 

●學習單。 

●表演評分單。 

教學設

備/資源 

●電腦影音設備 

學習目標 

1.能辨識家暴及管教的差別。 

2.同理家暴受害者的感受。 

3.學會保護自己的方法。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

教師講述《仙履奇緣》的故事，請學生仔細聆聽。（教師講述

時，只要講到後母不讓灰姑娘參加舞會就可以停止） 

二、主要活動 

1.搶救灰姑娘 

⑴教師發下學習單，請各小組針對學習單上的問題進行討論。 

①在故事中欺負灰姑娘的人有誰？ 

②後母要求灰姑娘做家事，是在欺負他嗎？為什麼？ 

③如果媽媽要求我們做家事，也是在欺負我們嗎？為什

麼？ 

④如果你是灰姑娘，在家裡面發生的事情，會讓你有什麼

感覺？ 
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●能專心聆聽。 

 

 

 

●能認真參與討論

並完成學習單。 

 

 

 

 

 



 

⑤你覺得灰姑娘在家中所遇到的情形，可以算是家暴嗎？

為什麼？ 

⑵各小組推派成員上臺發表。 

⑶教師總結：雖然後母沒有直接動手打人，但是透過語言和

做過多的家事，讓灰姑娘沒有休息的時候，這樣是不合理

的，因此灰姑娘所遇到的情形，也是家暴的一種。 

⑷小組討論：如果你是灰姑娘，接下來可以採取什麼樣的舉

動，來幫助自己？請各小組將自己討論的結果編出劇情腳

本，各個角色的對白和劇情結果，並利用時間排演。 

①傳統方式：依靠仙女利用魔法來幫忙，變出漂亮的服裝

參加皇宮的舞會，最後和王子結婚。 

②113專線：通報保護專線，請社工幫忙，讓後母和兩個

姐姐不能再欺負灰姑娘。 

③主動出擊：灰姑娘直接告訴爸爸，平常都被後母和兩個

姐姐欺負，一直都在做家事，無法休息。 

④要求薪水：灰姑娘跟後母和兩個姐姐要求薪水，努力存

錢，等到存夠錢了就搬出去外面自己住。 

⑸搶救灰姑娘舞臺劇上演囉：請各組上臺演出討論內容。小

組演出後，由老師說明該小組所使用的策略，並請學生記

錄於表演評分單。 

2.遠離肢體暴力 

小朋友，請你想一想，灰姑娘的後母並沒有動手打他，

只是不斷要求他打掃家中環境，並且故意為難他，但是如果

灰姑娘遇到會動手打人的後母，他應該怎麼保護自己，才不

會出現無法挽救的下場呢？請各位小朋友舉手回答。 

⑴保護自己的頭部、頸部、胸部及腹部，因為這些地方是身

體上比較脆弱的地方，如果被嚴重毆打，可能會有生命危

險。 

⑵不要頂嘴，避免對方因為被這些話刺激，而打得更大力。 

⑶找到機會要趕緊逃出家裡，請其他人保護自己，避免繼續

被打。 

三、歸納統整 

發生家暴，通常不是因為受害者犯錯，就像故事中的灰姑娘並

沒有做錯事情，卻因為後母的偏心，造成家暴事件。因此發生家暴

時，千萬不要怕丟臉而不敢說出來，只有尋找其他人的幫忙，才能

讓我們真正的遠離危險，過著更美好的生活。 

～第一、二、三節課結束/共3節～ 
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●能專心聆聽。 

 

 

●能認真參與討論

及預演。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能認真參與演

出。 

●能專心觀看別組

的演出。 

 

●能說出保護身體

的方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能仔細聆聽並認

真思考。 



 

 

 

 

小朋友，聽完老師說的《仙履奇緣》，現在請各小組針對以下問題

進行討論，等一下要上臺發表你們的想法呵！ 

1. 在故事中欺負灰姑娘的人有誰？ 

 

 

2. 後母要求灰姑娘做家事，是在欺負他嗎？為什麼？ 

 

 

3. 如果媽媽要求我們做家事，也是在欺負我們嗎？為什麼？ 

 

 

4. 如果你是灰姑娘，在家裡面發生的事情，會讓你有什麼感覺？ 

 

 

5. 你覺得灰姑娘在家中所遇到的情形，可以算是家暴嗎？為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

搶救灰姑娘 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

第一組 

幫助灰姑娘的方法是： 

                            

創意：(     )分 

表演：(     )分 

正確度：(     )分 

總分：(      )分 

第二組 

幫助灰姑娘的方法是： 

                            

創意：(     )分 

表演：(     )分 

正確度：(     )分 

總分：(      )分 

第三組 

幫助灰姑娘的方法是： 

                            

創意：(     )分 

表演：(     )分 

正確度：(     )分 

總分：(      )分 

第四組 

幫助灰姑娘的方法是： 

                            

創意：(     )分 

表演：(     )分 

正確度：(     )分 

總分：(      )分 

我最喜歡第    組的表演，因為 

                                         

                                         

                                         

所以我要額外給他     個。 

表演評分單 
 



 

聰明小紅帽 

領域/科目 彈性學習課程（性侵害防治教育） 設計者  

實施年級 二下 教學時間 3節課(15-17) 

單元名稱 聰明小紅帽 

設計理念 

低年級學童常在玩鬧之間，會有身體的觸碰，有時行為已構成性騷擾而不自

知，如果沒有適時的引導改正，將會使他們錯誤的行為加劇。因此本學習活動先

認識身體界線，注意自己是否有被不正當的身體接觸，了解每個人都有身體自主

權，有權利拒絕別人的碰觸；並知道性騷擾的定義，了解性騷擾的相關常識，避

免被性騷擾，也要隨時注意自己的行為，避免成為性騷擾的加害者，並學會遇到

性騷擾時的自我保護方法，學習拒絕性騷擾的有效方式。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 

1-Ⅰ-2 覺察每個人均有其獨特性與長處，進而

欣賞自己的優點、喜歡自己。 

2-Ⅰ-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此

之間會相互影響。 

7-Ⅰ-3 覺知他人的感受，體會他人的立場及學

習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的意見。 

健康與體育 

1a-Ⅰ-1 認識基本的健康常識。 

2a-Ⅰ-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2 系統思考與解決問題 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透

過體驗與實踐，處理日常生活中

運動與健康的問題。 

●B2 科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2 運用生活中隨手可得

的媒材與工具，透過各種探究事

物的方法及技能，對訊息做適切

的處理。 

學
習
內
容 

生活 

A-Ⅰ-1 生命成長現象的認識。 

D-Ⅰ-1 自我與他人關係的認識。 

健康與體育 

Db-Ⅰ-2 身體隱私與身體界線及其危害求助方

法。 

Fa-Ⅰ-3 情緒體驗與分辨的方法。 

議
題
融
入
及
其
實
質
內
涵 

性別平等教育 

性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E2 覺知身體意象對身心的影響。 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

性 E6 了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行溝通。 

人權教育 

人 E1 認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。 



 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

人 E7 認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助

的管道。 

人 E10 認識隱私權與日常生活的關係。 

品德教育 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 

安全教育 

安 E2 了解危機與安全。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活、健康與體育 

教材 

來源 

●一男、一女的小布偶。 

●《不要親我》繪本 

●性騷擾的相關影片。 

●學習單。 

教學設

備/資源 

●電腦影音設備 

學習目標 

1.知道身體的隱私處，避免隱私處被侵犯。 

2.知道性騷擾的定義。 

3.學會避免被性騷擾，也避免成為性騷擾的加害者。 

4.學會自我保護的方法。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【課前準備】教師事先準備男生和女生兩個布偶。 

 

一、引起動機 

老師拿出男生和女生兩個布偶，以角色扮演方式，表演出以下

的情境狀況：（也可以用動物玩偶扮演，比較沒有性別的困擾） 

1.男生和女生互相抱在一起。 

2.女生親男生的臉。 

3.女生對男生毛手毛腳，到處亂摸。 

4.男生一直強拉女生的手臂要去玩。 

二、主要活動 

1.從布偶扮演情境做延伸教學，老師引導學童討論： 
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●能認真觀察。 

 

 

 

 

 

 

●能主動踴躍回



 

⑴上面哪些行為是不對的？ 

⑵哪些行為已經侵害到別人的隱私處、隱私權？ 

2.老師歸納說明： 

⑴每個人都有身體自主權及身體界線，不喜歡讓別人碰觸的

地方就是身體界線，而且每個人的身體界線都不一樣，相

信自己身體的感覺，人與人相處都有身體的界限。 

⑵身體不能讓人碰觸的地方就是身體的隱私處，男女皆有身

體的隱私處，不能隨便給別人看，也不可以任意去碰別人

的隱私處。任何人包括親人都不可以摸你的隱私處，也不

能要求你讓他摸，或摸他的隱私處。 

⑶當你覺得有不舒服的碰觸一定要馬上拒絕，絕對不可以忍

氣吞聲。 

⑷如果有人故意或利用某些手段要碰觸他人的隱私處、侵犯

他人的隱私權，就會造成性騷擾，嚴重的已經是性侵害。 

3.共讀《不要親我》繪本，進行討論： 

⑴蓮娜家裡有些什麼人？ 

⑵常來他家的客人是誰？分別有什麼特色？  

⑶蓮娜遇到不喜歡的碰觸時，她應該要有什麼反應？ 

⑷蓮娜如何表示不喜歡客人親她？  

⑸你覺得蓮娜是個什麼樣的孩子？  

4.教師提出問題提供學生思考，以了解自己與親人的身體接觸

是否有不適當的地方： 

⑴從小到現在你記得誰抱過你？誰親過你？誰跟你有其他的

身體接觸？感覺怎麼樣？ 

⑵你曾經拒絕別人的抱或親或身體接觸嗎？為什麼拒絕？怎

麼樣拒絕？心情如何？ 

三、歸納統整 

老師歸納說明每個人都有身體界線，也擁有隱私權，任何人都

不可以隨意侵犯自己的身體，包括好朋友、親人……都不可以任意

碰觸我的隱私處，平時就要提高警覺，學會保護自己，對任何人都

應有一定的身體界限，也不要對別人類似的行為。 

 

 

一、引起動機 

老師說一個情境故事： 

小華是一個活潑開朗的人，常會說笑話逗同學開心。但

是最近他都會開同學玩笑，有時候取笑甲同學的身材胖胖的，

有時候說乙同學長得好矮，有時候故意跑到女生廁所開玩
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答。 

 

 

●能專心聆聽並仔

細思考。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能認真共讀繪

本。 

 

 

 

 

 

●能踴躍參與討

論。 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽並仔

細思考。 

 

 

 

 

 

●能認真聆聽故



 

笑……，剛開始同學都哄堂大笑，可是被取笑的同學很難過，

漸漸的被取笑的同學愈來愈多，大家開始覺得這些玩笑話不

好笑。 

老師引導學童討論： 

1.小華哪些行為是不對的？ 

2.如果你被開這樣的玩笑，你的感覺是怎樣的？ 

3.小華開玩笑的行為嚴重嗎？有構成性騷擾嗎？ 

二、主要活動 

1.老師說明「性騷擾」的定義： 

⑴有人針對你的身體或長相說出令人不舒服、尷尬的話。 

⑵拿色情圖片給你看。 

⑶故意有身體上不必要的碰觸。 

⑷不懷好意的上下打量你。 

⑸講黃色笑話來引起別人注意。 

2.老師引導說明： 

⑴每個人都有隱私權，身體隱私的部位別人適不能隨便碰觸、

偷看或是玩弄。身體隱私受到侵犯的感覺，如：上廁所時

門被打開；洗澡時有人偷看；女生被人掀裙子……等，都

可以算是性騷擾。 

⑵同學間，如果故意開玩笑取笑他人身體，或隨便碰觸別人

隱私處，或故意說一些令人不舒服的話，都算是性騷擾的

一種。 

⑶平時要保護自己身體，如：上廁所、換衣服要關好門，別

人才不會誤闖；不要讓別人碰身體的重要部位…等等，避

免自己發生性騷擾的情況。 

⑷自己也要規範自己的行為，不可以成為性騷擾的加害者，

對別人做出性騷擾的行為。 

3.進行「天使與魔鬼」活動： 

⑴老師說明遊戲規則：老師先出一個情境故事，再由學童各

扮演天使、魔鬼回答。 

例如：我的好朋友叫我去掀女生的裙子。 

天使：這是不對的，不可以去做。 

魔鬼：他是我的好朋友，他叫我去，我就去。 

天使：這種朋友好像在害我。 

魔鬼：我怕我不做，他就不理我了。 

⑵老師可出以下的情境故事，讓學童演練： 

①同學叫我去廁所，嚇正在上廁所的人。 

②同學老是拿色情圖片給我看。 
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事。 

 

 

 

 

 

 

●能踴躍發表並專

心聆聽。 

 

 

 

●能專心聆聽並仔

細思考。 

 

 

 

 

●能專心聆聽並仔

細思考。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能認真參與活

動。 

 

 

 

 

 



 

③我和同學比賽看誰摸最多人的屁股。 

⑶老師引導學童共同討論： 

①你遇過以上的情形嗎？ 

②你曾經當過天使，還是魔鬼嗎？ 

③你曾經克服過魔鬼的指揮嗎？ 

4.老師引導學童思考以下的問題，並想想自己除了要避免被性

騷擾外，自己是否成為性騷擾的加害者： 

⑴我有沒有取笑別人的身體外觀？ 

⑵我有沒有無意中踫到他人身體而讓對方感到不舒服？ 

⑶我有沒有在人面前說色情笑話，使人感到不安尷尬？ 

⑷我有沒有欺負異性？ 

⑸我有沒有不恰當地觸摸他人的身體而使對方感到不舒服？ 

⑹我有沒有打從心底裏尊重別人的感受？ 

三、歸納統整 

老師歸納說明生活中有人會侵犯到我們的隱私權，讓我們覺得

不舒服，這就是性騷擾。平時除了要自我保護避免被性騷擾，也要

隨時注意自己的行為，避免成為性騷擾的加害者。 
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●能認真參與討

論。 

 

 

 

●能仔細思考自己

的行為。 

 

 

 

 

 

 

 

●能仔細聆聽並認

真思考。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

★小朋友，什麼情形就是性騷擾呢？是的請在□裡打 ✓： 

□有人偷看別人洗澡。 

□有人亂摸他人的身體。 

□偷拿別人的外套。 

□偷看別人上廁所。 

□有人取笑我的身體特徵。 

□拿東西給我，叫我讓他抱一下。 

小朋友，下列有關性騷擾的觀念，哪些是對的，請你在（ ）裡打

✓： 

（ ）男生開女生玩笑很正常，不是性騷擾。 

（ ）只有女性才會被性騷擾。 

（ ）在人面前說色情笑話，使人感到不安、尷尬，也是性騷擾的一種。 

（ ）性騷擾無所不在，根本無法防止。 

（ ）沉默、忍耐是應付性騷擾的好方法。 

（ ）遇到性騷擾時，我們可以求助於值得信任的長輩。 

（ ）性騷擾不會造成什麼傷害。 

（ ）被性騷擾的人一定做了什麼事，才會被性騷擾。 

 

 

評 量 項 目 學生自評 家長複評 教師評量 

1.我會寫出性騷擾的例子。    

2.我寫出性騷擾的正確觀念。    

 

 

 

聰明小紅帽 
 



 

 
愛護校園一起來 

領域/科目 彈性學習課程（環境教育） 設計者  

實施年級 二下  教學時間 3節課(18-20) 

單元名稱 愛護校園一起來 

設計理念 

學童一星期需要到學校上課五天，他們必須常在校園中活動，校園環境的乾淨與

否將會影響學童的身心健康。本活動先讓學童察覺校園環境整潔的重要性，再透

過分組進行認識校園環境問題的活動，透過實地的觀察、體驗、執行方式，除了

認識環境問題以外，更透過身體力行知道校園環境的維護是每個人的責任，大家

應該要保持校園環境的整潔。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

生活 2-Ⅰ-2 觀察生活中人、事、物的變化，

覺知變化的可能因素。 

生活 7-Ⅰ-4 能為共同的目標訂定規則或方

法，一起工作並完成任務。 總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C1 道德實踐與公民意識 

生活-E-C1 覺察自己、他人和

環境的關係，體會生活禮儀與團

體規範的意義，學習尊重他人、

愛護生活環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省思自己在

團體中所應扮演的角色，在能力

所及或與他人合作的情況下，為

改善事情而努力或採取改進行

動。 學
習
內
容 

生活 B-Ⅰ-3 環境的探索與愛護。 

生活 F-Ⅰ-2 不同解決問題方法或策略的提出

與嘗試。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

探索校園環境問題，思考解決方法，並能在日常生活中落實愛護校園的行為。 

與其他領

域/科目

的連結 

生活 



 

教學設

備/資源 

●學習單。 

學習目標 

17.了解校園環境對自己的影響。 

18.認真參與觀察校園環境問題的活動。 

19.提出改善校園環境問題的具體策略。 

20.實際執行保護校園環境的行動。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

＊課前準備 

先觀察校園環境，將較有問題或垃圾較多的區域記錄起來，看

看可以分為幾大區域以供活動的進行。 

一、引起動機 

教師提問：今天早上從校門口進到校園或下課時，你經過學校

哪些地方？你看到什麼特別的？你是否注意到校園環境？校園有垃

圾嗎？哪裡的垃圾最多呢？ 

從提問中，讓學童查覺校園環境的乾淨與否與垃圾有很大的關

係。 

二、主要活動 

1.教師引導學童討論校園環境整潔的重要性：  

(1) 校園環境對我們有什麼影響？如環境髒看了不舒服，如果

滋生蚊蟲，更會影響人的身體；環境雜亂讓人觀感不好、心

情也不好。 

(2) 要怎麼做才能讓校園更加整潔乾淨呢？如大家不亂丟垃

圾、看到垃圾隨手撿起來、儘量不製造垃圾、經常打掃乾

淨。 

2.教師引導說明「校園環境淨化小天使」活動的方式： 

(1)將小朋友分組，並各組分配一塊校園區域。 

(2)說明「校園小偵探」學習單完成方式，請各組學童仔細觀

察所負責區域的環境問題。 

(3)各組要先分配工作，有的人負責寫學習單，有的人準備兩

個塑膠袋和夾子。 

(4)請各組的人先仔細觀察校園環境的問題，再將環境問題記

錄在「校園小偵探」學習單中（改善方式可以先不用寫），

紀錄完成後，將所負責區域的垃圾撿乾淨，並帶回教室。 
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●提醒學童仔細回

想。 

●能專心聆聽。 

●能踴躍發表觀察

所得。 

 

 

●能說出校園環境

整潔的重要性。 

 

 

 

 

●教師在分配區域

時，可以將區域範

圍先畫在教室黑板

上，再將學童帶到

校園現場再說明一

次。 

●請學童要將負責

的用具帶出去。 

●請學童要將負責

的用具帶出去。 

●能與小組成員分

工合作。 



 

 

 

 

 

3.教師叮嚀活動的注意事項： 

(1)在校園中活動時須保持安靜，不可以打擾別班上課。 

(2)不可追逐嬉戲，要認真完成所有的工作。 

(3)整組人員一起行動，不可隨意脫隊。 

(4)注意活動時間，叮嚀下課前五分鐘需統一集合。 

4.教師巡視各區域，並指導學童填寫學習單。 

 

三、歸納統整 

1.請各組學童集合在一個地方。 

2.教師引導說明校園環境保護是一件很重要的事，也是每個人的

責任，如果大家不好好愛護它，隨意丟垃圾，不只校園環境髒

亂，也會影響我們上課的心情及身體健康，所以我們要養成不

隨地亂丟垃圾的好習慣，共同維護校園環境清潔。 

3.請各組將打掃工具、垃圾、學習單帶回教室。 

 

 

一、引起動機 

請各組學童仔細觀察撿到的垃圾種類有哪些，並請各組將撿到

的垃圾先大略做說明，再將所有的垃圾做垃圾分類、資源回收的工

作。 

二、主要活動 

1.請各組討論所負責區域的環境問題及改善方式，並完成「校園

小偵探」學習單。 

2.請各組上台報告學習單內容： 

(1)所負責的區域是哪裡？ 

(2)所撿到的垃圾種類以哪一種最多？ 

(3)所負責區域的環境問題是什麼？該如何改善？ 

3.教師引導學童發表「校園環境淨化小天使」活動的感想： 

(1) 校園哪一個區域的垃圾最多？ 

(2) 本校校園的環境問題有哪些？ 

(3) 造成這些校園環境問題的原因是什麼？ 

(4) 經過大家的撿垃圾行動，校園環境有較乾淨嗎？ 

三、歸納統整 

教師引導說明校園的環境問題有很多種類，需要大家共同努力

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

●能專心聆聽活動

進行方式。 

●能將垃圾撿拾乾

淨。 

●能專心聆聽。 

 

 

 

 

●教師請學童要仔

細觀察環境問題。 

 

●能仔細聆聽。 

 

 

 

 

●請將垃圾、用具

要帶回教室。 

 

 

●能認真參與垃圾

分類的工作。 

 

●提醒學童在溝通

時，要尊重他人的

意見，自己也可以

充分表達想法。 

●能認真參與小組

討論。 

●能確實完成學習

單。 

●能說出自己該組

的學習單內容。 

 

 

●引導學童了解校

園環境是每個人的



 

解決，首先不亂丟垃圾即看到垃圾隨手撿起來是最簡單且容易做到

的方式。大家都在校園上課、活動，保持校園環境乾淨是大家的責

任，需要每個人為校園環境而努力。 

 

責任。 

●能踴躍發表自己

的感想。 

 

●能仔細聆聽並認

真思考。 

 

  



 

 

 

小朋友，請你們發揮小偵探的精神，仔細觀察校園環境，並將校園問

題記錄下來： 

小組成員：                                 

                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

校園小偵探 
年  班  號 

姓名 

校園區域： 

校園環境的問題： 

校園環境問題的改善方式： 



 

彰化縣新興國民小學辦理全校性、全年級或班群學習活動 下學期  

(二)年級課程計畫 

進度/

週次 

主題 節

數 

課程目標 教學重點(教學內容) 評量方式 備註 

7-8 健康

促進

闖 關

活動 

2 利用闖

關活動

學 會各

個健康

議題 

1. 了解全民健保、正 確用

藥的知識  

2. 知道視力保健、口 腔保

健的方法  

3. 認識營養均衡的重 要性  

4. 透過運動維持身體 健康 

實作評 量  

 



 

 

彰化縣  新 興  國民小學 114年度 校訂課程 上學期 【閱讀】課程 

課程目標  

一.發展多元閱讀知能 

二.養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力 

三.涵育樂於閱讀態度 

類

型 

統整性主題/專題/議
題探究 
□社團活動與技藝課程 
□特殊需求領域課程 
□其他類課程 

核心素養 

<融入議題之實

質內涵> 

國-E-B1理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-B3 運用多重感官感受文藝之美，體驗生活中的美感事物，並發展藝文創作與欣賞的基本素養。 

與學校背景、 

課程願景及特 

色發展之呼應 

智慧 

時

間 

年級 一 二 三 四 五 六 

節數  20     

(學習內

容) 

教學重點 

 經由指導，學習正確的閱讀方法，並

運用閱讀策略理解各式閱讀素材，轉

化成自身的知識、觀念、技能 

    

學

習

表

現 

認知 
 1.能理解文本內容 

2.能正確回答教師之提問 

    

技能 
 1.能正確的讀出文本的內容 

2.能用口語回答教師之提問 

    

情意  1.培養樂於閱讀的態度     

教

學

活

動 

方法 

與 

策略 

 講述、討論     

學生

表現

任務 

 1.喜愛閱讀 

2.正確朗讀文本 

3.正確回答問題 

    



 

 

評量方式 

 觀察評量 

口語評量 

    

實施進度 

(週次)   

 上學期 第一~二十週     

 

一、 閱讀素材來源： 

1.爺爺有沒有穿西裝？作者：艾蜜麗‧弗利德 繪者：傑基‧格萊希 出版社：格林文化 一九九九年九月三十日 

 2. 我不想長大 作者：朱里安諾 譯者：洪絹 出版社：格林文化 二○○七年三月五日 

 3. 小田鼠的神奇種子 作者：武鹿悅子 譯者：林禮寧 出版社:大穎文化 二○○六年一月一日 

 4. 翅膀種子的祕密 作者：林佑儒  出版社:小兵出版社 二○一一年一月三十日 

 5. 到白河遊學 作者：郭雄軍、許玉蘭、蕭敏華 編者：稻田編輯部 出版社：稻田 二○○七年四月二十三日 

6.小熊庫庫的森林物語 秋&冬 作者：笠井真理/圖文 譯者：弁天 出版社：台灣角川書店 二○一二年十月四日 

7.夏綠蒂的網 作者：懷特 繪者：威廉斯 譯者：黃可凡 出版社：聯經出版公司 一九九八年七月三十日 

 8. 大自然的夜晚 作者：松岡達英/圖文 譯者：黃郁文 出版社：青林 二○一○年十一月十日 

9.綿羊小雪 作者：克尼斯特 譯者：賴雅靜 出版社：上人出版社 二○○九年十月三十日 

10.我相信你，蒲公英 作者：克尼斯特 譯者：李紫蓉 出版社：小兵上人出版社 二○○九年十月三十日 

11.找回我的帽子 作者：雍‧卡拉森(文／圖) 譯者：柯倩華 出版社：三之三出版社 二○一二年三月一日 

12.臭豆腐，愛跳舞：童詩創作集 作者：康逸藍 出版社：新銳文創 二○一一年六月一日 

13.三年坡 作者：李錦玉 譯者：高明美 出版社：英文雜誌社 二○○四年 

14.文字變身秀 作者：賴慶雄 出版社：螢火蟲出版社 二○○一年九月十九日 

15.魯拉魯先生的腳踏車 作者：伊東寬 譯者：周佩穎 出版社：小魯文化 二○○六年十一月十日 

16.外婆住在香水村 作者：方素珍 繪者：江彬如 出版社：青林 二○○七年四月三十日 

17.討厭黑夜的席奶奶 作者：雀莉‧杜蘭‧萊恩 譯者：林良 出版社：遠流出版公司一九九二年十月十五日 

18.最漂亮的相片 作者：姜英先 繪者：沈美牙 譯者：金哲 出版社：漢湘文化 二○○七年七月一日 

    19.爺爺一定有辦法 作者：菲比吉爾曼 譯者：宋珮 出版社：上誼文化 二○一六年九月三十日 

    20.書生嚇一跳 作者：哲也 出版社：天下雜誌 

 

http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%AAZ%B3%C0%AE%AE%A4l&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%AAL%C2%A7%B9%E7&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=alvita
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%B3%A2%B6%AF%ADx%A1B%B3%5C%A5%C9%C4%F5%A1B%BF%BD%B1%D3%B5%D8&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%BD_%A5%D0%BDs%BF%E8%B3%A1&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=dowtien
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%B2%C1%A4%AB%AFu%B2z%2F%B9%CF%A4%E5&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A5%AF%A4%D1&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=kadokawa
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%AAQ%A9%A3%B9F%AD%5E%2F%B9%CF%A4%E5&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%B6%C0%AD%A7%A4%E5&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=children
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=soldier
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A5%EC%AAF%BCe&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A9P%A8%D8%BFo&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=hsiaolu
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A4%E8%AF%C0%AC%C3&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A6%BF%B1l%A6p&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=children
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%AB%B8%AD%5E%A5%FD&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A8H%AC%FC%A4%FA&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%AA%F7%AD%F5&f=author
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=hansiang


 

 

彰化縣  新 興  國民小學 114年度 校訂課程 下學期 【閱讀】課程 

課程目標  

一.發展多元閱讀知能 

二.養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力 

三.涵育樂於閱讀態度 

類

型 

統整性主題/專題/議
題探究 
□社團活動與技藝課程 
□特殊需求領域課程 
□其他類課程 

核心素養 

<融入議題之實

質內涵> 

國-E-B1理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-B3 運用多重感官感受文藝之美，體驗生活中的美感事物，並發展藝文創作與欣賞的基本素養。 

與學校背景、 

課程願景及特 

色發展之呼應 

智慧 

時

間 

年級 一 二 三 四 五 六 

節數  20     

(學習內

容) 

教學重點 

 經由指導，學習正確的閱讀方法，並

運用閱讀策略理解各式閱讀素材，轉

化成自身的知識、觀念、技能 

    

學

習

表

現 

認知 
 1.能理解文本內容 

2.能正確回答教師之提問 

    

技能 
 1.能正確的讀出文本的內容 

2.能用口語回答教師之提問 

    

情意  1.培養樂於閱讀的態度     

教

學

活

動 

方法 

與 

策略 

 講述、討論     

學生

表現

任務 

 1.喜愛閱讀 

2.正確朗讀文本 

3.正確回答問題 

    



 

 

評量方式 

 觀察評量 

口語評量 

    

實施進度 

(週次)   

 下學期 第一~二十週     

一、閱讀素材來源： 

1.森林和海的相遇 作者：珍妮貝克 譯者：林真美 出版社：天下雜誌 二○○七年五月三十日 

2.曾文溪的故事 作者：陳麗雅 出版社：青林出版社 二○○七年一月一日 

3星空下的舞會 作者：奇馬．荷拉斯 出版社：三之三 二○○六年八月一日 

4.春夏秋冬的故事 作者：若埃爾‧巴納貝 出版社：企鵝出版社 二○○七年 

5.有你，真好！ 作者：娜汀‧布罕柯司莫 譯者：陳貽怡 出版社：小天下出版社 二○○六年七月十四日 

6.我有友情要出租 作者：方素珍 出版社：國語日報 二○○六年二月五日 

7.一毛小刺蝟 文：張晉霖 出版社：風車出版社 二○○五年六月十五日 

8.寫信給哈利波特 作者：比爾‧艾德勒 出版社：時報出版 二○○七年六月十四日 

9.不會寫字的獅子 作者：馬丁‧巴茲塞特 出版社：米奇巴克出版社 二○○八年八月二十日 

10.三位樹朋友 作者：吳鈞堯 出版社：小典藏出版社 二○一○年十一月二十五日 

11.跌倒了 沒關係 作者：陶德‧帕爾 出版社：上誼文化公司 二○一五年九月一日 

12.臺灣賞鳥地圖 文：吳尊賢、徐偉斌 出版社：大樹文化出版社 二○一七年一月三日 

13.圖書館的祕密 作者：童嘉 出版社：遠流出版社 二○○四年十月一日 

14.圖書館巴士嘟嘟 作者：趙焌 譯者：劉清彥 出版社：三之三出版社 二○○七年六月一日 

15.蝌蚪的諾言 作者：珍‧威莉絲 出版社：天下雜誌 二○一六年七月八日 

16.松鼠先生和月亮 作者：瑟巴斯帝安‧麥什莫澤文 譯者：林倩華 出版社：青林出版社 二○一一年三月十日 

17.魔法紅木鞋 作者：賴曉珍 出版社：小天下 二○一一年八月三十日 

18.親子共遊童話世界 作者：管家琪 出版社：三采文化出版社 二○○五年七月二十九日 

19.四隻腳，兩隻鞋 作者：凱倫‧威廉斯、卡卓拉‧穆罕默德 出版社：小天下 二○一二年六月十一日 

20.是蝸牛開始的 作者：卡特雅‧雷德爾 譯者：方素珍 繪者：安格拉‧馮‧羅爾 出版社：三之三出版社 二○○○年六月十五日 

 

 



 

 

彰化縣 新興 國民小學 114學年度上學期二年級彈性(校訂)課程計畫 其他類 

 

 

課程名稱 

 

補救教學與自主學習 

 

課程目標 

依學生學習需求與狀況，學習成就

低下者以補救教學增進基礎學力； 

一般學生透過自主學習的引導策略

來培養學生自主學習知能，培育學 

生朝向終身學習的教育。 

核心素養 
A1 身心素質與自我精進

A3 規劃執行與創新應變

B2 科技資訊與媒體素養 

與學校背景 

、課程願景

及特色發展

之呼應 

非山非市學校期能及早施以補救教

學，提升學生學習效能，並鼓勵學

生自主學習發展多元知能。 

 

節 數 

 

每 週 1 節，計 20週 

 

分組方式 

依學生個別差異及學習成就之情況

分組學習，需要補救的學生進行補

救教學，其他學生教導自主學習策

略及學習任務與作業。 

 

組 別 補救教學 自主學習 

 

教學模式

與策略 

1. 運用教育部《國民小學及國民中

學學習扶助科技化評量系統》系

統教學導入 

2. 運用《因材網》學習拍 教學資源 

3. 教師自編學習單 

4. 其他民間資源之運用 

1.動機策略 2.思考策略 

3. 後設認知策略 

4. 一般性學習策略、數位素養能力

等 

 

評量方式 

1. 作業單 

2. 紙筆測驗 

3. 網站填答檢核 

1. 書面報告 

2. 學習檔案 

3. 作品展示或展演 

 

 

進度 

(週次) 

補救教學 

教學重點/單元 

自主學習 

學習內容/單元 

1 因才網、均一教育平台、酷課雲學習介紹 

    2 300 以內的數詞序列基礎觀念建立 數詞與日常生活運用影片學習 

3 300 以內的數詞序列測驗練習及學習檢視 因材網數詞進階挑戰答題 



 

 

4 二位數加法、對位、進位礎觀念建立 二位數加法與日常生活運用影片學習 

    5 二位數加法測驗練習及學習檢視 因材網二位數加法進階挑戰答題 

6 「公分」、「公尺」的實測、量感基礎觀念建

立 

「公分」、「公尺」與日常生活運用影片學習 

7 「公分」、「公尺」長度比較測驗練習及學習

檢視 

因材網「公分」、「公尺」進階挑戰答題 

    8 200 以內減法對位、借位基礎觀念建立 200 以內減法與日常生活運用影片學習 

9 200 以內減法測驗練習及學習檢視 因材網 200 以內減法進階挑戰答題 

    10 容量、液量的直接間接比較基礎觀念建立 容量、液量與日常生活運用影片學習 

    11 容量、液量的比較測驗練習及學習檢視 因材網容量、液量進階挑戰答題 

    12 「倍」的概念和理解乘法的意義基礎觀念建立 2.4.5.8倍數與日常生活運用影片學習 

    13 2.4.5.8倍數測驗練習及學習檢視 因材網倍數進階挑戰答題 

    14 時針、分針的意義及唸讀基礎觀念建立 時間與日常生活運用影片學習 

    15 時針、分針的意義及唸讀測驗練習及學習檢視 因材網時間、時鐘進階挑戰答題 

    16 3.6.7.9 倍數的意義基礎觀念建立 3.6.7.9 倍數與日常生活運用影片學習 

    17 3.6.7.9 倍數測驗練習及學習檢視 因材網倍數進階挑戰答題 

    18 邊、角、頂點和正三角形、正方形、長方形內

外部基礎觀念建立 

邊、角、頂點與多邊形日常生活運用影片學

習 

    19 邊、角、頂點和正三角形、正方形、長方形內

外部測驗練習及學習檢視 

因材網多邊形進階挑戰答題 

    20 
引導學生發表本學期學習的進步與成長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

彰化縣 新興 國民小學 114學年度下學期二年級彈性(校訂)課程計畫 其他類 

 

 

課程

名稱 

 

補救教學與自主學習 

 

課程

目標 

依學生學習需求與狀況，學習

成就低下者以補救教學增進基

礎學力； 一般學生透過自主學

習的引導策略來培養學生自主

學習知能，培育學 

生朝向終身學習的教育。 

核心素養 
A1 身心素質與自我精進

A3 規劃執行與創新應變

B2 科技資訊與媒體素養 

與學校背景 

、課程願景

及特色發展

之呼應 

非山非市學校期能及早施以補

救教學，提升學生學習效能，並

鼓勵學生自主學習發展多元知

能。 

 

節 數 

 

每 週 1節，計 20節 

 

分組

方式 

依學生個別差異及學習成就之

情況分組學習，需要補救的學

生進行補救教學，其他學生教

導自主學習策略及學習任務與

作業。 

 

組 別 補救教學 自主學習 

 

教學

模式

與策

略 

1.運用教育部《國民小學及國民中學

學習扶助科技化評量系統》系統教學

導入 

2.運用《因材網》學習拍 教學資源 

3.教師自編學習單 

4.其他民間資源之運用 

1.動機策略 2.思考策略 

3.後設認知策略 

4.一般性學習策略、 

5.數位素養能力 

 

評量方式 

1.作業單 

2.紙筆測驗 

3.網站填答檢核 

1.書面報告 

2.學習檔案 

3.作品展示或展演 

 

 

進度 

(週次) 

補救教學 

教學重點/單元 

自主學習 

學習內容/單元 

1 因才網、均一教育平台、酷課雲操作複習 



 

 

    2 1000 以內的數詞序列、位值基礎概念建立 1000 以內的數與日常生活運用影片學習 

3 1000 以內的數詞序列、位值測驗練習及學習

檢視 

因材網 1000 以內的數進階挑戰答題 

4 三位數的加法、減法基礎概念建立 三位數的加法、減法與日常生活運用影片學

習 

    5 三位數的加法、減法測驗練習及學習檢視 因材網三位數的加法、減法進階挑戰答題 

6 公尺長度的量感基礎概念建立 公尺長度與日常生活運用影片學習 

7 公尺長度測驗練習及學習檢視 因材網公尺長度單位進階挑戰答題 

    8 0、1、10 的乘法基礎概念建立 0、1、10 的乘法與日常生活運用影片學習 

9 測驗練習及學習檢視 因材網 0、1、10 的乘法進階挑戰答題 

    10 「年」、「月」、「星期」、「日」基礎概念建立 「年」、「月」、「星期」、「日」與日常生活

運用影片學習 

    11 「年」、「月」、「星期」、「日」時間測驗練習

及學習檢視 

因材網「年」、「月」、「星期」、「日」時間

進階挑戰答題 

    12 加減混合、加與乘、減與乘基礎概念建立 兩步驟解題與日常生活運用影片學習 

    13 加減混合、加與乘、減與乘測驗練習及學習檢

視 

因材網兩步驟解題進階挑戰答題  

    14 分裝與平分基礎概念建立 分裝與平分與日常生活運用影片學習 

    15 分裝與平分測驗練習及學習檢視 因材網分裝與平分進階挑戰答題 

    16 正方體和長方體基礎概念建立 正方體和長方體與日常生活運用影片學習 

    17 正方體和長方體測驗練習及學習檢視 因材網正方體和長方體進階挑戰答題 

    18 課程統整與總複習 

    19 
因材網因雄崛起學習能力挑戰 

    20 引導學生發表本學期學習的進步與成長 

 


